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ĐỀ CHÍNH THỨC 

ĐỀ THI THỬ THPT QUỐC GIA LẦN 4 -NĂM HỌC 2015 – 2016 

Môn thi: TOÁN  

Thời gian làm bài: 180 phút, không kể thời gian giao đề 

Đề có 10  câu và 01 trang 

 

Câu 1 (1,0 điểm).  Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số : 12 24 ++−= xxy  

Câu 2 (1,0 điểm).  Tìm giá trị lớn nhất , giá trị nhỏ nhất của hàm số  
1
721

−
+

++=
x
xxy  trên đoạn [ ]5;2  

Câu 3 (1,0 điểm).  

1. Cho 01cos2cos3 =++ αα với  παπ
<<

2
 . Tính giá trị của biểu thức 

1cos2
sin2sin
−

−
=

α
ααA         

2. Gọi 1 2àz v z  là hai nghiệm phức của phương trình 01022 =+− zz . Tính  2
2

2
1 zzA +=  

Câu 4 (1,0 điểm).  
1. Giải bất phương trình  0233 1 ≤−− −xx . 

        2.  Minh và Hùng cùng tham gia một kỳ thi, trong đó có hai môn thi trắc nghiệm . Đề thi của mỗi 
môn gồm 8 mã đề khác nhau và các môn khác nhau có mã đề  khác nhau . Đề thi được sắp xếp và phát cho 
các thí sinh một cách ngẫu nhiên .Tính xác suất để trong hai môn thi đó Minh và Hùng có ít nhất một môn 
chung mã đề thi. 

Câu 5 (1,0 điểm). Tính  tích phân   [ ]
1

0

2 ln(1 )I x x x dx= + +∫  

Câu 6 (1,0 điểm). Cho hình lăng trụ đứng ' ' '.ABC A B C  biết góc giữa đường thẳng CA '  và mặt phẳng 
)(ABC  bằng 600 , aAB = , aAC 2=  và  0120BAC = . Tính thể tích khối lăng trụ '''. CBAABC và khoảng 

cách giữa hai đường thẳng AM  và CB '  với M là trung điểm của BC .   

Câu 7 (1,0 điểm). Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz cho điểm )2;1;1( −A , đường thẳng 

1
2

12
1: −

==
+ zyxd   và mặt phẳng 052:)( =+−+ zyxP .Viết phương trình mặt phẳng (Q) đi qua A và 

vuông góc với d . Viết phương trình đường thẳng ∆  cắt d  và )(P  lần lượt tại M và N sao cho A là trung 
điểm của đoạn thẳng MN . 
Câu 8 (1,0 điểm). Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho hai đường tròn 2 2

1( ) : 2 4 0C x y x y+ − − =  và  

2 2
2( ) : 6 0C x y x+ − = . Gọi (3;3)A là một trong hai giao điểm của ( )1 2( ) àC v C . Đường thẳng ∆  đi qua A 

cắt hai đường tròn 1( )C  và 2( )C  tại điểm thứ hai lần lượt là  B và C. Biết rằng đường thẳng ∆  cắt đường 

thẳng : 4 0d x y− − =  tại điểm D thỏa mãn 2BC AD=
 

.  Viết phương trình đường thẳng ∆ . 

Câu 9 (1,0 điểm) Giải hệ phương trình : 
2 3 23

2 2 2 2

2 2 8 4 ( 2 1) 6 4
( , )

1 2 2 1

x y y y x y x
x y

y x y xy x x xy y y

 + + = + + + − + ∈
+ + − = − + − + + +

  

Câu 10 (1,0 điểm). Cho các số thực a, b, c thỏa mãn cba ≥≥  và 5222 =++ cba . Tìm giá trị lớn nhất 
của biểu thức:   ( )( )( )( )P a b b c a c ab bc ca= − − − + +      

----------------HẾT---------------- 
Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm. 

*Kết quả thi được đăng tải trên trang web : quangxuong1.edu.vn vào ngày 20/06/2016 
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ĐÁP ÁN ĐỀ THI THỬ THPT QUỐC GIA LẦN 4 

NĂM HỌC 2015 – 2016 

Môn thi: TOÁN  

Câu  Nội dung Điểm 

 1  Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số. HS tự làm. 1.0 
    
 
 
 
2 

 Tập xác định { }1\RD = . Hàm số 
1
721

−
+

++=
x
xxy  liên tục trên đoạn [ ]5;2  

Ta có : 2
'

)1(
91
−

−=
x

y   ;  



−=

=
⇔=−⇔=

)(2
)(4

9)1(0 2'

loaix
tmx

xy  

 
0,5 
  

Khi đó 10)4(;
4
41)5(;14)2( === yyy  

 
0,25 

Vậy  
[ ]

14)2(
5;2

== yyMax  ;  
[ ]

10)4(
5;2

== yyMin  0,25 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
  3 

3.1 Theo giả thiết παπ
<<

2
 nên 0cos,0sin <> αα  

Ta có : 










=

−=
⇔=−+⇔=++

)(
2
1cos

)(
3
2cos

02coscos601cos2cos3 2

loai

tm

α

α
αααα  

 
 
 
 
 
0.25 
 

Khi đó α
α

ααα
α

αα sin
1cos2
sincossin2

1cos2
sin2sin

=
−
−

=
−

−
=A . 

Với )0sin(
3
5sin

9
5cos1sin

3
2cos 22 >=⇒=−=⇒

−
= ααααα vì  

Vậy  
3
5

=A  

 
 
 
 
 
0.25 
 

3.2 Phương trình )1(01022 =+− zz  có 09101' <−=−=∆  nên (1 ) có hai nghiệm phức là 
iz 311 +=  và iz 312 −= . 

 
0,25 
 

 Ta có  206)8()6()8(6868)31()31( 222222 =+−+−+−=+−+−−=++−= iiiiA . 
Vậy 20=A  

 
 
0,25 
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4.1 
 Ta có : 02

3
330233 1 ≤−−⇔≤−− −

x
xxx . Đặt )0(3 >= tt x  ta được bất phương trình :                      

31032023 2 ≤≤−⇔≤−−⇔≤−− ttt
t

t  . Kết hợp điều kiện ta có 30 ≤< t  

 
 
 
0.25 
 

1330 ≤⇔≤<⇒ xx . 
Vậy tập nghiệm của bất phương trình là ( ]1;∞−=T  

 
0.25 

4.2  Số cách nhận mã đề hai môn của Minh là 64. 1
8

1
8 =CC  

Số cách nhận mã đề hai môn của Hùng là 64. 1
8

1
8 =CC  

Suy ra số phần tử của không gian mẫu là 409664.64 ==Ω  

 
 
 
0.25 

Gọi A là biến cố : ”Minh và Hùng có ít nhất một môn cùng mã đề ”. 
Xét các trường hợp sau: 
Trường hợp 1 : Minh  và Hùng có chung mã đề môn thứ nhất . 
Số cách nhận mã đề thi của Minh và Hùng là 448..1. 1

7
1
8

1
8 =CCC  

Trường hợp 2 : Minh  và Hùng có chung mã đề môn thứ hai . 

 
 
 
 
 
 



Số cách nhận mã đề thi của Minh và Hùng là 4481.. 1
8

1
7

1
8 =CCC  

Trường hợp 3: Minh  và Hùng có chung mã đề cả hai môn : 
Số cách nhận mã đề thi của Minh và Hùng là 641..1. 1

8
1
8 =CC  

Suy ra  96064448448 =++=Ω A  

Vậy xác suất 
64
15

4096
960)( ==

Ω

Ω
= AAP  

 
 
 
 
 
 
0,25 
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 Ta có : [ ] ∫ ∫∫ +=++=++=

1

0

1

0
21

2
1

0

)1ln(22)1ln(2 IIdxxxdxxdxxxxI  
 
0.25 

Tính 
1

2 3 1
1 0

0

2 22
3 3

I x dx x= = =∫  
 
0,25 

Tính ∫ +=
1

0
2 )1ln(2 dxxxI  .   Đặt 







=
+

=
⇒





=
+=

2

1
1

2
)1ln(

xv

dx
x

du
xdxdv

xu
. 

 Do đó ∫ ∫∫ +
+−−=

+
−=−+=

1

0

1

0

21

0

1
0

2
2 )

1
11(2ln

1
2ln)1ln( dx

x
xdx

x
xdttxxI  

2
1)1ln(

2
12ln 1

0
2 =



 ++−−= xxx  

 
 
 
 
 
 
 
 
0,25 

Vậy 
6
7

2
1

3
2

=+=I                                       
 
0,25 
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 Hình chiếu của A’ lên mặt phẳng (ABC) là A 
nên:   



' ' 0( , ( ) ( , ) ' 60AC ABC AC AC A CA= = = . 
Do đó 

3260tan. 0' aACAA == .  

2
3120sin..

2
1 2

0 aACABS ABC ==∆  

Vì '''. CBAABC  là hình lăng trụ đứng nên  
thểtích của hình lăng trụ là :  

3
2

' 3
2

3.32. aaaSAAV ABC === ∆  
D

M

C'
A'

B C

A

B'

H

K

 

 
 
 
 
 
 
0.25 
 
 
 
 
 
 
0.25 

Trong (ABC) dựng hình bình hành AMCD.Khi đó AM//(B’CD).Ta có 

))(,(
2
1))(,())(,(),( '''' CDBBdCDBMdCDBAMdCBAMd ===  

 
 
0.25 

Trong (ABC) kẻ CDBH ⊥  mà CDBB ⊥'  nên )()( '' CDBBHB ⊥  
Trong (B’BH) kẻ )( '' CDBBKHBBK ⊥⇒⊥ .Vậy BKCDBBd =))(,( '  

Ta có 
AM
S

AM
SAMBdBH ABCABM 24),(2 === ; vì AM là đường trung tuyến trong tam giác 

ABC nên aBHaAMaaaBCACABAM 2
2

3
4

3
4

7
2

5
42

222222
2 =⇒=⇒=−=−

+
=  

Trong tam giác vuông B’BH có 3111
22'2 aBK

BHBBBK
=⇒+=   

Vậy 
2

3),( ' aCBAMd =  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
0.25 
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 Mặt phẳng (Q) đi qua A (1;-1;2) và vuông góc với d nên (Q) có vec tơ pháp tuyến 
)1;1;2(== dun  . 

 
0,25 

Vậy phương trình mặt phẳng (Q) là : 2( 1) ( 1) ( 2) 0x y z− + + + − = ( ) : 2 3 0Q x y z⇒ + + − =  0.25 
Ta có )2;;21( tttMdM ++−⇒∩∆= . 
Vì A là trung điểm của MN nên )2;2;23( tttN −−−− . 
Vì )(PN ∈ nên 3-2t-2-t-2(2-t)+5=0 )0;4;1();4;2;3(2 −−⇒=⇒ NMt  

 
 
0,25 

∆  đi qua M,N nên có vec tơ chỉ phương là 1 (2;3;2)
2

u MN= − =
 

 

Vậy phương trình đường thẳng ∆  là 
2

4
3

2
2

3 −
=

−
=

− zyx  

 
 
0.25 
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1( )C  có tâm 1 (1;2)I = và bán kính 1 5R = , 

2( )C  có tâm 2 (3;0)I = và bán kính 2 3R =  

Gọi 1 2,H H  lần lượt là hình chiếu vuông 
góc của 1I  và 2I  trên ∆ . 

Ta có : 1 2
1
2

H H AD BC= =  

Qua A kẻ đường thẳng a song song với 1 2I I  
và lấy trên đường thẳng a điểm 0D   

 

a

 

(C

 

2

 

)

 

(C

 

1

 

)

 

H

 

2

 

H

 

1

 

H

 

D

 

D

 

0

 

A

 

C

 

B

 

I

 

2

 

I

 

1

 
sao cho 0 1 2AD I I=

 

. Gọi H là hình chiếu vuông góc của 1I  trên 2 2I H . 
Ta có : 1 2 0DADHI I∆ = ∆  ( c.g.c) 0DD AD⇒ ⊥   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
0,25 

Suy ra D thuộc đường tròn (C) đường kính 0AD  
Phương trình 1 2 : 3 0I I x y+ − =  và phương trình đường thẳng a : 6 0x y+ − =  

0 1 2 0 (5;1)AD I I D= ⇒ =
 

.  

 
 
 
0.25 

Phương trình đường tròn (C) : ( ) ( )2 24 2 2x y− + − =  
Ta có ( )D d C∈ ∩ nên toạ độ của D là nghiệm của hệ:  

( ) ( )2 2 2

0

5( 5) 04 2 2 (5;1)
144 0

xxx y D D
yy xx y

 = − = − + − = ⇔ ⇔ ⇒ ≡   == −− − =  
 

 
 
 
 
 
0.25 

Vậy phương trình đường thẳng ∆  là : 6 0x y+ − =  0.25 
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2 3 23

2 2 2 2

2 2 8 4 ( 2 1) 6 4 (1)

1 2 2 1 (2)

x y y y x y x

y x y xy x x xy y y

 + + = + + + − +


+ + − = − + − + + +
 

Điều kiện: 0
0

0
≥≥⇔





≥
≥−

yx
y

yx
 

PT(2) )2(121 222222 yxyxyxyxyxyyy +−−−−++−=−−+⇔  

)()()(1)(1 2222 yxfyfyxyxyxyyy −=⇔−−−−+−=−−+⇔        

Xét hàm số : 22 1)( ttttf −−+= trên [ )+∞;0  có t
tt

ttf 2
2

1
1

)(
2

, −−
+

=  hay 

0,0
2

1)2
1

1()(
2

, >∀≤−−
+

= t
tt

txf nên hàm )(tf  nghịch biến trên [ )+∞;0 . 

Suy ra: yxyxyyxfyf 2)()( =⇔−=⇔−=   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
0,25 



 Thế vào phương trình (1) ta được :  
46)1(4 23 32 +−+++=++ xxxxxxx                                        

[ ]
046).1(

)4(4)1()1(
)1(3

1
1

046)1(4)1()1(

2

3 233 32

2

2

2

23 32

=+−+−
++++++

−+
+

++

−+
⇔

=+−+−+−++−+⇔

xxx
xxxx

xx
xx

xx
xxxxxxx

   











+=
++++++

+
++

+−
=⇒

+−
=⇔





=−+

≥

⇔
)4(46

)4(4).1()1(

3

1

1

)(
4

51
2

51
01

0

3 233 322

2

x
xxxxxx

tmyx
xx

x
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
0.25 

2

4
163)

2
41(

31

4
)4(3

)
2

41(

3
1

1
3

2
33 23

2
3 32)4( <

++
+≤

+
+

+
++

+
++

=
xxx

xx
VT  

0,2446)4( ≥∀=≥+= xxVP .Do đó phương trình (4) vô nghiệm  

 
 
 
 
0,25 

Vậy hệ phương trình có nghiệm là: )
4

15;
2

15();( −−
=yx          

 

 
0,25 
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 Do cba ≥≥  nên  nếu 0ab bc ca+ + <  thì 40 <≤P  
Nếu 0ab bc ca+ + ≥  thì đặt 0ab bc ca x+ + = ≥  

Áp  dụng BĐT Côsi :
4

)())((
2cacbba −

≤−−   )1(
4

)())()((
3cacacbba −

≤−−−⇒  

 
 
 
 
0.25 

Áp dụng BĐT Bunhiacopski: [ ] 222 )()()(2 cacbba −≥−+−  
và 222222 )(2)(2)(2)(4 cacbbacabcabcba −+−+−=−−−++  

 

2 2 2 2 2

2

4( ) ( ) 2( )

2 54(5 ) 3( ) 0 5 (2)
3

a b c ab bc ca a c a c

xx a c x va a c

⇒ + + − − − ≥ − + −

−
⇔ − ≥ − ≥ ⇒ ≤ − ≤

 

Từ (1)  và (2) ta có:  3
3

)5(
9

32.
4

)( xxxcaP −≤
−

≤  

 
 
 
 
 
 
 
0.25 

Xét hàm số [ ]5;0;)5()( 3 ∈−= xxxxf 



=
=

⇔=−−=
5
2

0)(';)
2
55(5)('

x
x

xfxxxf  

Ta có: 
(0) 0 ; (2) 6 3 ; (5) 0f f f= = =

[ ]
[ ]5;0;36)5()(36)( 3

5;0
∈∀≤−=⇒= xxxxfxfMax  

436.
9

32
≤⇔≤⇒ PP  

 
 
 
 
0,25 

. Vậy 4=MaxP . Dấu "=" xảy ra 








=
=
=

⇔











=++

−=
−=

=++

⇔











=++

=−
−=−

=

⇔
0
1
2

5
2
1

2

5
2

2

222222 c
b
a

cba
ac
ab

cabcab

cba
ca

cbba
x

 

 
 
 
 
0,25 

 
Chú ý: Học sinh làm cách khác đáp án mà đúng vẫn được điểm tối đa. 

 
 
 
 


